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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [B] | [€] | (O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E|C]| D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawnag, np.

@ | l|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Ktéry z wymienionych zespotéw pomiarowych jest czescia serwomechanizmu poruszajacego rami¢ robota?

A. Enkoder.

B. Pirometr.

C. Mostek tensometryczny.

D. Przeplywomierz powietrza.

Zadanie 2.

Ktéry z wymienionych elementéow gwaltownie zmniejsza swoja rezystancj¢ po przekroczeniu okreslonej
wartosci napigcia na jego zaciskach?

A. Warystor.
B. Termistor.
C. Tensometr.
D. Gaussotron.

Zadanie 3.

Ktore zjawisko fizyczne jest charakterystyczne dla przetwornika piezoelektrycznego?

A. Generowanie sily elektromotorycznej na ztgczu dwoch metali.

B. Zmiana rezystancji przewodnika pod wptywem przytozonej sity rozciagajace;.

C. Generowanie ladunku elektrycznego na powierzchni plytki pod wplywem przytozonej sity
sciskajacej lub rozciagajacej.

D. Zmiana réznicy potencjaldw na wyprowadzeniach ptytki wiodacej prad pod wpltywem pola

magnetycznego.
Zadanie 4.
W ktérym z uktadow zastosowano zalgczenie z podtrzymaniem?
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Zadanie 5.

Ktory z przedstawionych na rysunkach podzespotéw zapewnia redukcj¢ cisnienia i zatrzymanie czastek
statych w uktadzie zasilania powietrzem urzadzenia pneumatycznego?

Zadanie 6.

Ktora pompa hydrauliczna zbudowana jest z elementéw przedstawionych na rysunku?

A. Zgbata.

B. Srubowa.

C. Tlokowa osiowa.

D. Tlokowa promieniowa.
Zadanie 7.

Do jakiego rodzaju pracy przystosowany jest silnik indukcyjny, ktérego tabliczk¢ znamionowa
przedstawiono na rysunku?

Okresowej przerywanej z rozruchem.
Okresowej przerywanej.

Dorywczej.

Ciagle;.

oSOow

Zadanie 8.

W jakiej maksymalnej odleglosci od czota czujnika powinien znajdowac si¢ przedmiot, aby zostat wykryty
przez czujnik o parametrach podanych w tabeli? Napigcie zasilania: 12 + 24V DC

Zasieg: 8 mm
A, 2mm Typ wyjécia: NPN N.O., NPN N.C., PNP N.O., PNP N.C.
B. 8 mm Rodzaj czota: odkryte
C. 12mm Obudowa czujnika: M18
D. 66 mm Przytacze: przewod 2 m

Maksymalny prad pracy: 100 mA
Czas odpowiedzi uktadu: max. 2 ms
Materiat korpusu: metal

Stopien ochrony: IP66
Temperatura pracy: -20°C + +60°C
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Zadanie 9.

Jaka jest maksymalna wartos¢ podcisnienia, ktére, moze by¢ doprowadzone do zaworu o danych

. ] 0
znamionowych zamieszczonych w tabeli? MS-18-310/2-HN
A. 0,75 bara. Zawory elektromagnetyczne 3/2 G1/8
B. 0.95 bara. Srednica nominalna : 1,4 mm
’ Cisnienie pracy : -0,95 bar...8 bar
C. Ibar. Czas zadziatania : 12 ms
D. 2 bary. Temperatura pracy : -10°C....+70°C
Zabezpieczenie : |IP 65 EN 60529
Napiecie sterujgce : 12V DC - 230V AC
Zadanie 10.

Ktora akcja zostanie wykonana po wywotaniu polecenia COMPILE w S$rodowisku do programowania
urzadzen mechatronicznych?

A. Pobranie programu ze sterownika.

B. Przestanie programu do sterownika.

C. Przettumaczenie programu na kod binarny.
D. Tlumaczenie kodu binarnego na decymalny.

Zadanie 11.

Ktorg metodg sprawdzania instalacji elektrycznej urzadzen mechatronicznych przedstawiono na rysunku?

A. Termowizyjna.
B. Stroboskopowa.
C. Oscyloskopowa.
D. Ultradzwigkows.

NIl

Y.
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Zadanie 12.

Ktoéry z przedstawionych na rysunkach przyrzadéw nalezy zastosowaé do pomiaru mocy czynnej pobieranej
przez jednofazowe urzadzenie mechatroniczne?

Zadanie 13.
Jaka metodg nalezy zastosowac do sprawdzenia predkosci obrotowej wirujacego watu silnika napg¢dzajacego
urzadzenie mechatroniczne?

A. Stroboskopows.

B. Ultradzwigkowa.

C. Radiometryczng.
D. Termoluminescencyjng.

Zadanie 14.

Ktora magistrala komunikacyjna nie wymaga montowania rezystorow terminujacych na jej zakonczeniach?

A. CAN
B. RS 485
C. PROFINET

D. SmartWire-DT

Zadanie 15.

Ktorego rodzaju oprogramowania nalezy uzy¢ w celu nadzorowania przebiegu procesow przemystowych?

A. CAE

B. CAD

C. CAM
D. SCADA
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Zadanie 16.

Jaka powinna by¢ warto§¢ znamionowego napig¢cia zasilania urzadzenia, aby moglo by¢ zasilane przez
zasilacz impulsowy o charakterystyce napigciowo-pragdowej przedstawionej na rysunku?
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Ktoére media zasilajace nalezy doprowadzi¢ do uktadu mechatronicznego przedstawionego na schematach?

Olej hydrauliczny i napi¢cie 24 V DC
Olej hydrauliczny 1 napigcie 24 V AC
Sprezone powietrze i napiecie 24 V DC
Sprezone powietrze 1 napigcie 24 V AC

oCaw»
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Zadanie 18.

W ukiadzie przedstawionym na schemacie zaobserwowano nierdéwnomierng predko$¢ wysuwania sig
tloczyska sitownika 1A 1. Wedlug ktérego schematu nalezy zamontowa¢ zaznaczony linig kreskowa fragment
uktadu, aby tloczysko sitownika wysuwato si¢ powoli i rownomiernie?
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Zadanie 19.

Korzystajac z danych zamieszczonych w tabeli, okresl klase jakosci oleju, ktory mozna zastosowac do
urzadzen pracujgcych przy wysokim cisnieniu 1 w stalej temperaturze otoczenia?

A. HH Klasa Zawartos¢
B. HL jakosci Charakterystyka oleju Zastosowanie oleju dodatkow
C. HR ISO 6743/4 . : _ %
HH oleje bez dodatkow do stabo obcigzonych 0
D. HM uszlachetniajgcych systemow
HL oleje_z |r!h|‘b|torar_r_1| do L‘Jn"uarkowanle Ok. 0,6
utlenienia i korozji obcigzonych systemow
oleje z inhibitorami do umiarkowanie
utlenienia i korozji obcigzonych systemow
HR . . . . Ok. 8,0
oraz modyfikatorami pracujgcych w zmiennych
lepkosci temperaturach otoczenia
oleje z inhibitorami do svstemdw pracuiacvch
HM utleniania dodatkami Y . p. . Jqlcy Ok. 1,2
e . przy wysokim cinieniu
przeciwzuzyciowymi
oleje z inhibitorami
utlenienia i korozji, do systemow pracujgcych
HY doda'fkam! . . przy 1u.wu.nfysoklm cisnieniu Ok. 8,0
przeciwzuzyciowymi w zmiennych
oraz modyfikatorami temperaturach otoczenia
lepkosci
Zadanie 20.
Ile portow komunikacyjnych posiada sterownik przedstawiony na rysunku?
Zlacze krawedziowe
A' 1 Port CAN svgnaléw analaogowyvch
C. 3 .:.ﬂ.'=“'f.;f;'.f=i?iif:
D. 4 3 Ty Przelacznik Run
s P ik Load
Zlacze krawedziowe T he H—--— . DS
sygnaléw dyskretnych ant ] ":‘__,__.__F.Hlemrt
Zaciski do podlqczenia\ A | 8
zasilania e NeiTeias =
Zacisk uiemienia\l‘- F‘_’
Zadanie 21.

Ktory z wymienionych standardéw transmisji sygnatéw cyfrowych umozliwia bezprzewodowe przesytanie
danych?

A. USB
B. IRDA
C. RS232
D. RS 485
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Ktoérego przewodu nalezy uzy¢ do komunikacji w magistrali CAN?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 23.
W jaki sposob

Skretki dwuprzewodowey.
Przewodu koncentrycznego.
Przewodu dziewigciozylowego.
Skretki czteroparowej, ekranowane;.

mozna uruchomi¢ samowzbudng, bocznikowg pradnice pradu statego, ktéra nie wzbudza sig

z powodu utraty magnetyzmu szczgtkowego?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 24.
Korzystajac z

Zmieni¢ podiaczenie w obwodzie wzbudzenia.
Zwigkszy¢ rezystancj¢ w obwodzie wzbudzenia.
Podlaczy¢ pradnice na chwile do pracy silnikowe;.
Zmieni¢ kierunek predkosci obrotowej na przeciwny.

podanego wzoru, okresl jakg czestotliwo$¢ napigcia nalezy ustawi¢ na falowniku, aby

podtaczony do niego silnik asynchroniczny o znamionowej predkosci obrotowej 2920 obr/min i znamionowej

czestotliwosci

A.
B.
C.
D.

Zadanie 25.

50 Hz osiagnat predkos¢ obrotowa 1460 obr/min.
25 Hz .
50 Hz s Iy
75 Hz P
100 Hz

Za pomoca ktorego elementu ukladu pneumatycznego, przedstawionego na schemacie, nalezy regulowac
predkos¢ wysuwu sitownika 1A17

Sowp

V1
1V3 AL
1V5 f

1V6

PRI S
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Zadanie 26.
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W jaki sposdb zareaguje ttok sitownika 1A1 na krotkotrwatle nacisnigcie przycisku sterujacego zaworu 1V1
w ukladzie przedstawionym na schemacie?

A. Wysunie si¢ 1 po czasie ustawionym na zaworze 1V2 wsunie sig.

B. Wysunie si¢ z op6Znieniem ustawionym na 1V2 i natychmiast wsunie sig.

C. Wysunie si¢ powoli z dlawieniem zaleznym od ustawienia 1V1 i natychmiast wsunie sig.
D. Wysunie si¢ powoli i tak samo si¢ wsunie, zaleznie od ustawionego dtawienia na 1V2.

Zadanie 27.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu instrukcji obshugi przekaznika czasowego PCU-511 okresl w ktorej
pozycji nalezy ustawi¢ pokretto wyboru funkcji pracy przekaznika, aby realizowal op6znione zataczenie?

A. Pozycji A U -
B. POZYCji B _Aj;_ u L) _D__g
C. Pozycji C W ! 7))
D. Pozycji D "é & | iy pokietio wybon
= (@) UnkCi pracy
z A e
J(a) NASaWY CZasu
e o e L D
Zadanie 28.
Po podtaczeniu napigcia do ukladu przedstawionego na schemacie woltomierz wskazat 0 V. Ktory rezystor
zostal zwarty? RI=1Q
A. RI -
B. R2 R3=2Q R2=1Q
C. R3 12V
D. R4
R4=4Q)
G -
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Zadanie 29.

Ktéry z pomiaréw nalezy wykona¢ w celu lokalizacji usterki urzadzenia mechatronicznego, powodujacego
zadziatanie wylacznika réznicowopragdowego w momencie zalgczenia zasilania?

A. Poboru pradu.

B. Ciaglosci uzwojen.
C. Napigcia zasilania.
D. Rezystancji izolacji.

Zadanie 30.

Ktore urzagdzenie posredniczy w komunikacji pomig¢dzy urzadzeniem mechatronicznym a jego operatorem?

A. Sterownik PLC.

B. Robot przemystowy.

C. Panel operatorski HML.

D. Przekaznik programowalny.

Zadanie 31.

Podczas przegladu uktadu podno$nika hydraulicznego stwierdzono spienianie si¢ oleju i wyrzucanie go przez
odpowietrznik zbiornika. Jaka jest mozliwa przyczyna niesprawnosci?

A. Nieszczelny zawor bezpieczenstwa.

B. Zuzyte ttokowe pier$cienie uszczelniajgce.

C. Nieszczelno$¢ w przewodzie ssawnym pompy.
D. Zuzyte pierscienie uszczelniajgce rozdzielaczy.

Zadanie 32.

Jak czgsto nalezy sprawdza¢ poziom oleju sprezarki tlokowej, ktorej wskaznik poziomu oleju przedstawiono
na rysunku?

A. Razdo roku. Maximal '
B. Razna?2 lata. Optimal
C. Po 50 godzinach pracy sprezarki. Minimal
D. Kazdego dnia przed pierwszym uruchomieniem.
Zadanie 33.

Na rysunku przedstawiono zrzut ekranu i ustawienia oscyloskopu. Jaka jest amplituda sygnatu
przedstawionego na ekranie?

Ax=2ms/dz, _A,,,=2 Vidz

A. 2V | | &
B. 4V l
C. 6V
D. 8V
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Zadanie 34.
Jaka jest $rednica watka zmierzona suwmiarka, ktérej noniusz przedstawiono na rysunku?

A. 3,10 mm
B. 3,20 mm
C. 3,65mm
D. 3,85mm
Zadanie 35.

Jaka warto$¢ napigcia wskaze woltomierz przy zerowej sile obcigzenia mostka tensometrycznego,
przedstawionego na schemacie?

A 0V
B. 5V
C. 25V
D. 1,25V
Zadanie 36.
Ktéry przyrzad pomiarowy shuzy do pomiaru podcisnienia?
A. Pirometr.
B. Wariometr.
C. Wakuometr.
D. Dynamometr.
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Zadanie 37.
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Na rysunku przedstawiono fragment urzadzenia z zamontowang smarowniczka (kalamitkg). Ktore
z przedstawionych na rysunkach narzedzi nalezy zastosowa¢ do smarowania?

=

_—

A

B.

‘.;...\\
AR
C

Zadanie 38.
Ktéry smar powinien by¢ uzyty do smarowania elementéw plastikowych?
A. Litowy.
B. Grafitowy.
C. Silikonowy.
D. Molibdenowy.
Zadanie 39.

W jakiej sytuacji nalezy wymieni¢ elementy filtrow standardowych w zespole przygotowania powietrza?

A.
B.
C.

D.

Zadanie 40.

Podczas przegladu konserwacyjnego wykonywanego raz w miesigcu.

Podczas przegladu konserwacyjnego wykonywanego raz na p6t roku.

Podczas przegladu konserwacyjnego wykonywanego raz w roku lub gdy spadek ci$nienia na
filtrze przekroczy 0,5 bara.

Podczas przegladu konserwacyjnego wykonywanego raz na 2 lata i gdy spadek cisnienia na
filtrze przekroczy 1 bar.

Ktory element nalezy wymieni¢ w podnos$niku hydraulicznym, w ktérym tloczysko sitownika podnosi sig¢
lecz po chwili samoczynnie opada?

oSNwp

Filtr oleju.

Zawor bezpieczenstwa.

Sprezyne zaworu zwrotnego.
Tlokowy pierscien uszczelniajacy.
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